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LITERARNA PREPLETANJA

»TISTEGA DNE SEM SKLENIL, 
DA POSTANEM REŠITELJ KANARČKOV.«
ŽIVALI IN NARAVA V NOVELI JONKO MATEJA BORA

Predavanje dr. Tanje Badalič 
ob 110-letnici rojstva in 30-letnici smrti Mateja Bora
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LITERARNA PREPLETANJA
Goriška

Živali in narava imajo v delu Mateja Bora pomembno vlogo. Pojavljajo se v njegovih 
pesmih za odrasle in otroke. Poleg zelo znanega cikla Šel je popotnik skozi atomski 
vek se avtor izrazito dotakne odnosa do živali v noveli Jonko iz zbirke Jonko in druge 
novele (1984), v kateri postavi v ospredje kanarčke in konja. Novela tematizira 
prizadevanje dečka Jonka za osvoboditev kanarčkov, ki se prepleta z bojem za 
osvoboditev slovenskega naroda izpod tujega jarma. Zdi se, da je Bor z novelo želel 
opozoriti na vzporednice človekovega odnosa do sočloveka in živali: človek želi 
nadvladati živalim – živali popredmeti, saj v njih vidi zgolj sredstvo za lastno 
uporabo in potrebe, hkrati pa človek želi nadvladati sočloveku zaradi ideoloških 
oziroma nacionalnih prepričanj o večvrednosti lastnega naroda. V obeh primerih 
gre za vzporednost razmerij zatiranja. V noveli so poleg živali tudi drevesa 
upodobljena kot čuteča bitja, ki med sabo komunicirajo. Jonko je izjemno subtilna 
novela, ki razpira krhka vprašanja o večplastnih odnosih med človekom in živaljo ter 
naravo na sploh, ki do neke mere destabilizirajo antropocentrično ločnico med 
človekom in živaljo ter drugimi entitetami.
Predavanje se bo dotaknilo tudi ugotovitev, ki jih je avtorica objavila v članku z 
naslovom »Tistega dne sem sklenil, da postanem rešitelj kanarčkov.« 
Reprezentacije nečloveških živali v noveli Jonko Mateja Bora, objavljenem v reviji 
Jezik in Slovstvo (2022, let. 67, št. 1-2). 

Tanja Badalič je pesnica, pisateljica, likovna ustvarjalka in teoretičarka, ki se 
raziskovalno ukvarja z literarno recepcijo avtoric, s kritičnimi animalističnimi 
študijami in z ekokritiko – smerjo v literarni vedi, ki kritično proučuje odnos 
človeka do okolja ter nečloveških živali v literaturi. Doktorirala je na področju 
primerjalnih študijev idej in kultur. Piše krajša literarna besedila in pesmi z 
ekološko ter etično tematiko, v katerih narava zavzema osrednje mesto. Svoja 
dela tudi ilustrira. Doslej je izdala pet slikanic – Jazburček in njegovo zeleno 
poslanstvo (Volosov hram, 2018), Lisjaček Pituralko v rajskem sadovnjaku (Narava, 
2019), Zajčev prostor (Volosov hram, 2021), Sledi mesečine (Založba Fran, 2022), Te 
lahko malo požrem? (Kulturni center Maribor, 2023) – in pesniško zbirko za otroke 
V mojem svetu (Mladika, 2021; pesmi je uglasbil Miran Rustja). Je avtorica dveh 
pesniških zbirk za odrasle: Rosa canina (Volosov hram, 2020) in Razraščanja (KID 
Animot, 2022).


